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Τέλος στον Ακρωτηριασμό των Γυναικείων Γεννητικών Οργάνων (ΑΓΓΟ/FGM):  

Αναπτύσσοντας μια Κοινή Ευρωπαϊκή Στρατηγική Ασύλου 

Τετάρτη 24 Φεβρουαρίου 2010 

 

Το Μεσογειακό Ινστιτούτου Μελετών Κοινωνικού Φύλου και το Γραφείο του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου στην 

Κύπρο, διοργάνωσαν στις 24 Φεβρουαρίου 2010, στο Σπίτι Ευρωπαϊκής Ένωσης στην Λευκωσία, εκδήλωση 

με τίτλο: Τέλος στον Ακρωτηριασμό των Γυναικείων Γεννητικών Οργάνων (ΑΓΓΟ): Αναπτύσσοντας μια Κοινή 

Ευρωπαϊκή Στρατηγική Ασύλου. Ο σκοπός της εκδήλωσης ήταν η προώθηση της Ευρωπαϊκής εκστρατείας 

«ΕND FGM» που διευθύνει η Διεθνής Αμνηστία Ιρλανδίας, και η παρουσίαση της στρατηγικής της 

εκστρατείας «Τέλος στον ΑΓΓΟ: Μια Στρατηγική για τα Θεσμικά Όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης». Η 

στρατηγική εστιάζεται σε 5 τομείς: Συλλογή Στοιχείων, Υγεία, Προστασία, Άσυλο και Ευρωπαϊκή Ανάπτυξη. Η 

εκδήλωση επικεντρώθηκε στην ανάπτυξη σαφών κατευθυντήριων γραμμών για το άσυλο σε σχέση με τον 

ΑΓΓΟ.  

Την εκδήλωση προσφώνησε η κα. Ντίνα Ακκελίδου, Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ίσων 

Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών. Στην εκδήλωση συμμετείχαν, η Δρ. Christine Loudes, Διευθύντρια 

της Εκστρατείας END FGM, η κα. Όλγα Κομήτη, εκπρόσωπος από το Γραφείο της Υπάτης Αρμοστείας του ΟΗΕ 

για τους Πρόσφυγες, η κα. Έλενα Νεοκλαίους, από την Υπηρεσία Ασύλου του Υπουργείου Εσωτερικών, καθώς 

και η Leyla Hussein, σύμβουλος της εκστρατείας. Περισσότεροι από 20 συμμετέχοντες παρευρέθηκαν στην 

εκδήλωση εκ των οποίων βουλευτές, εκπρόσωποι μη-κυβερνητικών οργανισμών, κυβερνητικών τμημάτων, 

και άλλων οργανισμών και αρμόδιων φορέων.  

Η κα. Ακκελίδου εξέφρασε την δέσμευσης της και διαβεβαίωσε ότι υπάρχει η πολιτική βούληση από όλες τις 

πλευρές της Βουλής των Αντιπροσώπων για την ένταξη του ζητήματος στην πολιτική ατζέντα της Κύπρου. 

Αυτό, αποτελεί ένα αξιέπαινο βήμα το οποίο συμβάλλει στον πανευρωπαϊκό αγώνα για την καταπολέμηση 

του ΑΓΓΟ. Πιο συγκεκριμένα, η κα. Ακκελίδου δήλωσε την δέσμευση της για την προώθηση των συστάσεων 

της εκστρατείας, ως προς το Συλλογή Στοιχείων, Υγεία, Προστασία, Άσυλο και Ευρωπαϊκή Ανάπτυξη. 

Η Δρ. Christine Loudes, Διευθύντρια της Εκστρατείας END FGM και εκπρόσωπος της Διεθνούς Αμνηστίας 

Ιρλανδίας, παρουσίασε την στρατηγική και τους στόχους της Ευρωπαϊκής Εκστρατείας για τα θεσμικά όργανα 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Παράλληλα, δόθηκε έμφαση στους λόγους για τους οποίους η Κύπρος πρέπει να 

συμβάλει στην διεθνική καταπολέμηση του ΑΓΓΟ μέσα από την ανάπτυξη μιας κοινής στρατηγικής για το 

άσυλο. Μέσω της στρατηγικής η Ευρωπαϊκή εκστρατεία END FGM καλεί όλους τους Ευρωπαίους ηγέτες να 

στηρίξουν την στρατηγική για την εξασφάλιση έγκρισης αυτών των συστάσεων σε Ευρωπαϊκό επίπεδο.  

Οι ομιλητές συνέβαλαν με περιεκτικές και εξαιρετικά ενδιαφέρουσες ομιλίες στη συζήτηση σε πάνελ με 

θέμα: Χορηγώντας άσυλο σε γυναίκες και κορίτσια που έχουν υποστεί ή διατρέχουν κίνδυνο από τον ΑΓΓO.  

Η κα. Όλγα Κομήτη, Εκπρόσωπος του Γραφείου της Υπάτης Αρμοστείας του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες στην 

Κύπρο, διαφώτισε το κοινό αναφορικά με της διεθνείς δεσμεύσεις/υποχρεώσεις σχετικά με τον ΑΓΓΟ, 
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ξεκαθαρίζοντας  ταυτόχρονα ότι ο «φόβος» των γυναικών και κοριτσιών για ακρωτηριασμό αποτελεί μορφή 

βάσιμης δίωξης για την χορήγηση ασύλου. Επίσης έκανε σαφείς συστάσεις για καλές πρακτικές εντός αλλά 

και εκτός της Κύπρου ως προς τον χειρισμό περιπτώσεων αιτητριών ασύλου με βάση τον ΑΓΓΟ, 

συμβάλλοντας έτσι στην προώθηση των συστάσεων της εκστρατείας END FGM ως προς το Άσυλο. 

Η κα. Έλενα Νεοκλαίους, εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Ασύλου, στο πλαίσιο της ομιλίας της εξέφρασε την 

άμεση ανάγκη ενσωμάτωσης του ΑΓΓΟ στην διαδικασία λειτουργίας του Ευρωπαϊκού Γραφείου Υποστήριξης 

για το Άσυλο, και πιο συγκεκριμένα, στο πρόγραμμα εκπαιδευτικής κατάρτισης των λειτουργών ασύλου 

(European Asylum Curriculum), έτσι ώστε να αντιμετωπισθεί η έλλειψη συλλογικής προσέγγισης για τους 

αιτούντες άσυλου, με κριτήριο το ΑΓΓΟ. Επιπλέον, η επιμόρφωση των λειτουργών της υπηρεσίας ασύλου για 

την πρακτική του ΑΓΓΟ, και ως προς την εξέταση των περιπτώσεων αιτητριών ασύλου μέσω συγκεκριμένων 

μεθόδων διεξαγωγής των συνεντεύξεων, είναι μια πολύ σημαντική ανάγκη που προέκυψε κατά την διάρκεια 

της συζήτησης.  

 

Η Leyla Hussein, σύμβουλος της εκστρατείας, παρουσίασε την  προσωπική της εμπειρία για τον ΑΓΓΟ, και 

τόνισε την ανάγκη για επιμόρφωση του κοινού δίνοντας έμφαση στο ότι δεν είναι εγκληματίες ή κακοί οι 

γονείς, ούτε έχει σημασία εάν κάποιος είναι μορφωμένος ή όχι, αφού όλοι το κάνουν στις κοινότητες αυτές. 

Η Leyla παρότρυνε όλους τους Ευρωπαίους πολίτες να συμβάλουν τον παγκόσμιο αγώνα καταπολέμησης της 

πρακτικής. Απεύθυνε έκκληση προς τους Κύπριους εκπαιδευτικούς να δίνουν προσοχή στα κοριτσάκια, (με 

καταγωγή από τις χώρες στις οποίες ακολουθείται αυτή η πρακτική), έτσι ώστε σε περίπτωση που χρειάζεται 

βοήθεια να δράσουν. Δεν θα το πουν από μόνα τους, γι αυτό χρειάζεται ειδική προσέγγιση για να μιλήσουν. 

 

Μέσα από το κλήμα παραγωγικού διαλόγου που δημιουργήθηκε κατά την διάρκεια της πιο πάνω εκδήλωσης, 

προέκυψε μεταξύ άλλων, ότι η Κυπριακή κυβέρνηση οφείλει να αναπτύξει ειδικά πρωτόκολλα και 

κατευθυντήριες γραμμές για την εκπαιδευτική κατάρτιση των επαγγελματιών υγείας, μαιών και 

γυναικολόγων, έτσι ώστε να μπορούν να προσφέρουν προστασία και θεραπεία στις γυναίκες οι οποίες έχουν 

ακρωτηριαστεί. Το κράτος οφείλει να εφαρμόσει ειδικά προγράμματα ενημέρωσης και στήριξης στις 

κοινότητες μεταναστών, να συμμετέχει στην διεθνή κινητοποίηση, και ταυτόχρονα, να προχωρήσει άμεσα σε 

συλλογή και αξιολόγηση στοιχείων σχετικά με την παρουσία μεταναστριών που έχουν υποστεί 

ακρωτηριασμό και για τυχόν εφαρμογή της πρακτικής στην Κύπρο. Αξίζει να σημειωθεί ότι η κα. Ακκελίδου 

συμφώνησε με τις πάνω συστάσεις και εξέφρασε την δέσμευση της στην προώθηση τους σε πολιτικό 

επίπεδο. 

Τέλος, όλοι οι συμμετέχοντες και ομιλητές συμφώνησαν στην άμεση επέκταση και διεύρυνση του διαλόγου, 

με στόχο την ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της Κυπριακής κοινωνίας, ως προϋποθέσεις για την 

ενεργοποίησή της στην εξάλειψη του ΑΓΓΟ. Επιπλέον, η εμπλοκή των Κυπρίων επαγγελματιών υγείας στην 

ενεργοποίηση αυτή είναι καίριας σημασίας για την αποτελεσματικότερη παροχή φροντίδας και βοήθειας 

στης γυναίκες που ζουν με τις συνέπειες του ακρωτηριασμού. Το Ινστιτούτο καλεί το κράτος να προβεί στην 

άμεση υλοποίηση των πιο πάνω συστάσεων.  

Η εκδήλωση έτυχε εκτεταμένης κάλυψης από τα ΜΜΕ, τόσο από τα έντυπα μέσα, όσο και από τα 

ηλεκτρονικά μέσα ενημέρωσης. Επιπλέον, οι διοργανωτές και προσκεκλημένοι της εκδήλωσης 

προσκαλέστηκαν από ορισμένους τηλεοπτικούς και ραδιοφωνικούς σταθμούς, όπου είχαν την ευκαιρία να 

μιλήσουν για τα συμπεράσματα της εκδήλωσης και την κατάσταση που επικρατεί στην Ευρώπη αναφορικά 

με την πρακτική.  
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Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την Ευρωπαϊκή εκστρατεία END FGM παρακαλώ επικοινωνήστε με 

την Χριστίνα Καϊλή στο e-mail  christina@medinstgenderstudies.org ή επισκεφτείτε την ιστοσελίδα 

www.endfgm.eu.  

 


